

ЗАБЫТАЯ ИСТОРИЯ



Некрополь Пинска: связь времен

Ирина ОРЛОВА, фото Александра ШУЛЬГАЧА

Кладбище по улице Спокойной в Пинске, участок для которого в свое время был отведен на окраине города, теперь находится практически в центре столицы Полесья и давно уже закрыто для захоронений. Однако же оно остается уникальным памятником истории веков – историче-

По данным метрической книги

Экскурсию по этому сакральному месту для корреспондентов «Зари» проводит историк-краевед Эдуард Злобин:

– По историческим данным, первые записи по погребению в метрической книге Пинского кафедрального костела на этом, тогда католическом, кладбище относятся к 1796 году. Вообще же в небольшом по территории Пинске в свое время располагалось несколько довольно крупных кладбищ, и причем преимущественно в центре города. Но в начале XIX века вышло распоряжение Минского губернатора об их закрытии, где также определялось место расположения действующего: за две версты от границ города – вдоль Гончарской дороги. (Теперь это продолжение улицы Зои Космодемьянской). То был выезд на деревню Гончары, где с давних времен находилась загородная резиденция Пинского православного епископа. Гончарский тракт потом перебили строительством железной дороги.

По другую сторону от католических захоронений выстроили православную церковь – так и стали соседствовать две кон-

фессии. А сегодня некрополь включает восемь кладбищ: католическое, советское гарнизонное, еврейское, немецкое, православное, польское гарнизонное, русское кладбище Первой мировой войны и просто гражданские захоронения. По словам историка, были произведены до 10 тысяч захоронений.

– Здесь очень много известных родов и фамилий, – продолжает собеседник. – К примеру, Твардовские, которые владели имением в Велеснице. Основатель рода Петр Твардовский в чине генерала встречал во время визита на Пинщину в 1784 году короля Речи Посполитой Станислава Августа Понятовского. Самым известным представителем рода является его сын – Юзеф Твардовский (1786–1842), который был профессором и ректором Виленского университета и организатором Пинского товарищества по налаживанию торговых связей местных производителей с зарубежными.

От Бутримовича и Святополк-Мирского

Идем дальше. Вот захоронение былого настоятеля Пинского костела Станислава

Войтика, который в начале XX века освятил немало костелов. Недалеко – единственное захоронение, которое сохранилось от рода Бутримовичей. Здесь покоится прах внука Матеуша Бутримовича, подстаросты пинского, депутата Трибунала Литовского, стараниями которого Пинск стал портом международного значения с двумя выходами к Балтийскому морю по Огинскому и Королевскому каналам. И благодаря которому город и по сей день украшает дворец, где теперь проводятся бракосочетания.

Рядом – надгробие ксендза Леона Святополк-Мирского. Он из рода князей, которые считали своим родовым гнездом Мирский замок, выкупили его и превратили в свою парадную резиденцию.

Здесь же захоронены родители Пинского епископа Казимира Букрабы, который в годы Второй мировой войны помогал еврейскому населению избежать смерти и укрывал невинных людей.

Неподалеку крестом обозначено место, где располагался костел Матери Божией Скорбящей, который был построен в 1820 году и разрушен в послевоенное время.

Еще одно знаковое захоронение – памятник из белого камня над могилой

скульптора Хелены Скирмунт, ее супруг Казимир в свое время был архитектором города. Неподалеку захоронена ее матушка – родная сестра Наполеона Орды Гортензия из Ордов-Скирмунтовых. А чуть дальше – ее дочь Констанция Скирмунт, последняя владелица дворца Бутримовичей, историк...

След Первой мировой войны

Здесь частично сохранились воинские захоронения Первой мировой войны. Российских военнослужащих, умерших от ран в госпиталях, начали хоронить в православной части кладбища еще в 1914 году и продолжали вплоть до оккупации города немецкими войсками. После занятия Пинска немецкими войсками оккупационные власти продолжали использовать городское кладбище, создав напротив русских захоронений участок для погребения германских и австрийских солдат и офицеров. Русское воинское кладбище использовали для захоронения российских солдат, погибших и обнаруженных на поле боя либо умерших в плену.





В 1916 году оккупанты построили на своем участке большой каменный памятник в виде плоской стелы высотой около пяти метров, установленной на ступенчатом постаменте. Над памятником был вмонтирован тевтонский железный крест, ниже размещалась эпитафия, а на лицевую плоскость установили четыре мемориальные плиты с фамилиями и данными погибших. Крест и мемориальные плиты не сохранились. Во время Первой мировой войны здесь также появились индивидуальные каменные памятники. Хорошо сохранился двухметровый обелиск, установленный в 1917 году в память о четырех немецких летчиках (два экипажа), погибших в разведывательных полетах в апреле и мае 1917 года. Позднее по периметру участка размером 50x40 метров была построена каменная ограда с воротами в виде прямоугольной арки.

На рубеже 20-х – 30-х годов XX века польские власти провели на кладбище масштабные работы в рамках международной кампании по обустройству воин-

годы Первой мировой войны», лавровая ветвь и дата «02.10.2021 года».

Немецкий участок воинского кладбища использовался и в ходе Второй мировой войны – в годы оккупации здесь было похоронено несколько служащих вермахта. Во второй половине XX века он был полностью заброшен. Часть плит исчезла, но гражданские захоронения не производились и воинский участок остался в своих границах. На нем сохранились общий монумент и единичные индивидуальные памятники. В 1990-е годы здесь начались восстановительные работы. Территория расчищена, от входа к памятнику вымощена дорожка. Слева от входа в последнее время появилось шесть рядов прямоугольных бетонных плит без текстов, символизирующих безымянные воинские захоронения. Найденные в ходе работ типовые польские плиты собраны, почищены и выложены на правой половине участка. Среди обнаруженных есть и плиты с могилами неизвестных русских солдат и лишь на одной сохранилась надпись «Иванов Т.».

ских захоронений. Все деревянные кресты, стоявшие на могилах как в немецком, так и в русском секторах, были заменены на типовые бетонные надгробия в виде плоского креста. На отдельных могилах русских офицеров родственники погибших поставили каменные памятники, надгробия и оградки. Несколько таких захоронений сохранилось до наших дней.

В 1970-е годы типовые бетонные плиты стали демонтировать, а поверх воинских могил хоронить местных жителей. Таким образом, воинское кладбище русских солдат приобрело облик гражданского.

«Иванов Т.»

В 2018 году волонтеры Пинского историко-патриотического клуба «Поиск» при содействии Пинского погранотряда провели работы по выявлению и обустройству сохранившихся могил русских военнослужащих в православной части кладбища. В ходе работ под дерном было обнаружено еще несколько бетонных плит. Имеется список русских солдат и офицеров, похороненных в Пинске. Он насчитывает 116 фамилий. В 2021 году 1 октября на воинском кладбище, где покоятся солдаты Русской императорской армии, по инициативе историко-патриотического клуба «Поиск» и представителей Благотворительного фонда памяти Первой мировой войны «Кроки» установлен закладной камень с закрепленной на нем гранитной плитой. В самом верху помещены даты начала и окончания Первой мировой войны – 1914-1918. Между ними – изображение Георгиевского креста, ниже – надпись на белорусском и русском языках «Вечная память, вечная слава воинам, павшим в

В память освободителей

Три года назад здесь завершились ремонт и благоустройство могил военнослужащих, погибших при освобождении Пинска от немецко-фашистских захватчиков и скончавшихся в послевоенные годы. Непосредственно захоронений военных лет 39, из них 15 – неизвестных солдат и матросов. Реконструкция выполнялась на всем северном участке, где находятся порядка шести десятков надгробий разных лет. В последний раз памятники павшим воинам устанавливались четверть века тому назад.

За кладбищем осуществляется уход, в том числе при поддержке предприятий и общественных организаций. Само же оно находится на балансе ЖРЭУ города, которое следит за порядком.

Проведение благоустройства было инициировано руководством города в рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы. Коммунальщики к нему отнеслись как к особо ответственному поручению. Несколько недель шли шлифовка, шпаклевка, установка табличек, покраска, подсыпка...

Самым сложным стало выравнивание осевших надгробий. Кроме того, удалось обновить скульптуру скорбящего солдата, отремонтировать постамент. Кстати, этот монумент до 1960-х годов находился на братской могиле в городском парке, а теперь считается кенотафом погибшим в Пинске военнослужащим, чье место захоронения не установлено. Время от времени становятся известны такие фамилии, и несколько лет тому назад они пополнили скорбный список потерь, установленный на постаменте.